

# 小苗密植,既避开高接树势早衰现象,又能达到早投产目的 温岭橘农携“红美人”做客央广



台州绿际农业有限公司总经理王芳日前赶赴北京,走进中央人民广播电台FM99.6中国交通广播《月吃越美》演播室,与听众交流如何种植柑橘新品种“红美人”。这是温岭农民首次做客中央人民广播电台直播室,也是浙江省种植柑橘的果农第一次走进中央人民广播电台。

王芳是一名种植水果的普通妇女,之所以有幸走进中央人民广播电台直播室,是因为她用生态循环技术栽植了一种名叫“红美人”的柑橘。

2010年,老家在黑龙齐齐哈市的王芳追随男朋友来到温岭,业余帮男朋友养殖湖羊。2014年,考虑到羊粪处理等环境问题,夫妻俩便琢磨着别的出路。两人合计,羊粪是非常好的有机肥料,如果发展种植业,不仅解决了羊粪产生的污染问题,还能给种植业提供优质的有机肥料,节省了成本,形成循环生态农业。

“当时,我们的合伙人老陈正引入‘红美人’,两家人坐下一商议,感觉这想法很好。随即到市农林局找技术人员咨询,得知‘红美人’是时下最具发展前景的柑橘品种,马上决定创办‘红美人’种植基

地。”王芳说,2014年底,他们在松门镇大交陈周边承包了150亩山地,其中50亩种植葡萄柚,100亩栽种“红美人”。

“红美人”是消费者根据它亮丽的外表、受追捧的价格等起的名字,它在原产地日本的学名叫“爱媛28”,2001年被引进浙江。“红美人”个大色鲜,香气浓郁,皮薄如纱,高糖多汁,果肉晶莹剔透、细腻柔嫩,极易化渣,被冠以“果冻橙”的美名。又因目前种植面积不大,价格不菲,业界称其为“柑橘皇后”、水果界的“爱马仕”。在上海举行的“2017世界柑橘产业峰会”上,象山的1.5万公斤还挂在树上的精品“红美人”,以每公斤90元底价起拍,经过十余轮叫价后,最终拍出了每公斤123元的高价。“虽然物以稀为贵是‘红美人’高价的原因之一,但‘红美人’的价值更在于它的绝佳风味。”浙江省柑橘研究所副所长徐建国说。

“栽种时,我们听取市特产站专家建议,采用每亩栽植160株的密植方式,用自产羊粪当基肥,同时我们雇佣了当地朴实肯干的农户精心培育,树体快速成型,第三年全面投入试产。”王芳说,在做客央广直播室时,她回答听众的第一个问题就是种植方式。“为了早投产,现在很多人更换品种都采用高接换种方式,但特产站专家告诉我们,‘红美人’这个品种如果用高位嫁接,挂果后树势易出现早衰,且会出现大小年。我们采纳专家意见,采用小苗密植方式。既避开高接树势早衰现象,又能达到早投

产目的,提早收益。”

为更加全面学习掌握“红美人”生长对环境、土地等栽培要求,解决结果后容易出花斑等,王芳一方面像照顾小婴儿一样看着这些树苗,一方面专程赴云南褚橙庄园游学,并多次参加杭州、上海等地举办的亚果会,走出去与各地果农学习交流“红美人”种植经验。

2017年秋天,台州绿际农业有限公司的“红美人”试产上市。王芳说,“虽然得益于‘红美人’果面颜色红艳亮丽、果肉极化渣、果皮薄等品种特性,但更受益于我们施足羊粪肥料等精细管理,提高了果实的糖度和香味,第一次走向市场的‘红美人’即受到消费者的欢迎,批发价每公斤50元还供不应求。”在2018年11月的温岭市首届柑橘优质果评比中,台州绿际农业有限公司出品的“绿亚蒂”牌“红美人”被评为优质奖。

温岭市特产站技术人员说,《月吃越美》是中央人民广播电台唯一一档美食节目,他们之所以能在全国数十万亩“红美人”中看中“绿亚蒂”,是因为该基地坚持绿色有机的种植方式,实施“柑橘化肥农药减施增效技术”。“他们的柑橘园区自然生草,采用人工割草青草还田的方式让果园有充分的绿肥,同时果园还通过使用大量的羊粪有机肥提升土壤肥力。也就是这样的精细管理,才使‘红美人’格外出彩,表皮细腻完好,果香四溢,受到《月吃越美》的关注。”温岭市特产站负责人说。 刘振清



## 喜领分红款

春节前,武义县柳城畲族镇车门村茶叶专业合作社社员喜领分红款。

柳城畲族镇车门村茶农蓝有明在县农商银行扶持下,联合全镇170多个茶叶种植大户抱团成立合作社,实行统一标准、统一收购、统一加工、统一品牌、统一销售,既提高茶叶质量,打开市场销路,又打响品牌,提高效益,带动茶农增收致富。 张建成



## 农家发糕俏销

春节前后,农家土特产成为送亲友的俏销年货。龙游县塔石镇后舒叶家村的刘发糕作坊每日的销量达到了2000多笼。 吴铁鸣



## 稚嫩小手巧画脸谱

春节前夕,建德市寿昌幼儿园开展“稚嫩小手巧画脸谱”为主题的迎新春活动。20多名孩子在老师指导下,用稚嫩的小手,在废弃的酒坛上,画上戏剧脸谱等,感受中国传统文化的魅力,喜迎猪年新春的到来。

绘画是该园“一园一品”美术教学课程之一,通过此次戏剧脸谱绘画综合实践活动,有助于培养孩子的动手能力,弘扬中华民族传统文化。 宁文武



## 中国结迎新春

东阳市画水镇被称为“中国结之乡”,目前全镇有200多个家庭作坊,主要集中在华阳、若下、溪南、泉村、画溪等村,品种多达400余种,中国结年销售额稳定在4亿元以上。 孔德宾



## 现代设施农业综合解决方案服务商

阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

## 爱心水果送老人

近日,湖州市吴兴区埭溪镇小羊山村的种植户张新根在党员志愿者协助下,将自己出钱购买的水果发到全村160多位70岁以上的老人手中,给老人送去新春的祝福和关爱,与乡亲们一起分享创业成果。 邓德华



# 三门栖心谷获评国家3A级景区

三门县栖心谷旅游风景区近日通过考评组验收,被评为国家3A级旅游景区。

三门沙柳街道板樟山村始建于宋代年间,迄今已有870多年的历史,海拔最高500多米,村民居住的地方300多米。三门县栖心谷旅游风景区就位于板樟山村的山上,交通便捷,离县城只有10多公里,从沙柳街道向西行驶五六分钟,沿着弯弯绕绕的盘山公路前行片刻就到了。

板樟山有三绝:百年藤瀑、千年神樟、万年火山遗址。2014年,三门尚游农业开发有限公司首先投资1500多万元,将这些景点进行“梳妆打扮”,面貌

焕然一新,吸引游客。同时,该公司借景造景,在草场、林间种植各色花卉,并以“心”为主题进行拼色,打造出“心田”“莲心池”“心园”等特色景观,构图色彩寓意俱佳。景区生物资源独特鲜明,层次清晰,色彩多样美观,惊艳吸睛,有较高的观赏价值。

在开发过程中,该公司秉承自然人文兼容并蓄原则,深挖景观内涵,赋予千年古樟“合家欢”的寓意;以“心心相连”浪漫爱情为主题,打造出“心田”“莲心池”“心泉”等特色景观;荷塘以及峡谷深处利用人工喷雾打造仙气飘飘的形象,营造出修仙玄幻的美景,使各类旅游资源浑然交融。同时,该公司在原有

优越生态环境的基础上,着力打造优美生态环境。到2018年底,该公司共投资1000多万元,种植了100多种花草树木,一年四季花开不断,给景区增光添色,让游客赏心悦目。

经过4年多的开发,该公司共投资了3000多万元,建成了三门县栖心谷旅游风景区,于2018年8月8日开始营业。

尚游农业总经理叶春根表示,“我们旅游景区被评为国家3A级旅游景区来之不易,我们要不忘初心,继续努力,向更高的目标进发,为三门旅游事业发展作出更大的贡献。” 朱曙光 朱芳芳

一年组织各类活动1500多场

# 浦江打造全景式诗意文化礼堂

去年以来,浦江已新建农村文化礼堂56家,超额完成省定建设任务,并完成33处历史建筑修缮工作,相继完成月泉书院遗址公园一期主体建筑及内部装修和安防等工程,并制定了全县农村文化礼堂星级管理办法等措施,成立实时监测预警中心,健全智慧监督体系,构建“线上+线下”全天候监督管理体系,不断完善文化实施制度建设。同时,深入挖掘非遗、民俗、书画、诗词等本地特色文化,融合古建筑修缮、居家养老、避灾场所、电商服务、医

疗服务、文体活动等功能,建成了各具特色的文化礼堂综合体,实现了“一堂一品”“一堂多用”。

在加强基础设施建设的基础上,浦江还不断加大城市文明建设力度,积极盘活现有文化资源“存量”,激活文化设施服务群众的“惠民”功能,全面夯实城市文化阵地。去年一年来,先后在全县15个乡镇(街道)组织开展“百堂百戏”“文化走亲”“我们的村晚”“梦想家园”和农民赛诗会、四季诗会、农村文化礼堂丰收等各类活动1500多场;与县文联及其下属16个协会和文创

协会合作,开展各类文艺活动,活跃乡土文化。

如今,浦江文化设施建设成果迅速在各乡镇(街道)开花散叶,蓬勃发展,为越来越多的乡镇(街道)展现市民风采的大舞台。如虬树坪村以“酒”为主题,打造酒意文化礼堂,让村内村外飘满酒香;建光村以诗为媒,打造全景式诗意文化礼堂,成为著名的旅游景点。各乡镇(街道)举办的各种文体活动极大地丰富了市民的业余生活,形成了广大群众能积极参与、乐于表现的良好氛围。 陈珊珊 王锦

# 江山5年帮扶资金到位近1400万元

近日,笔者从江山市有关方面获悉,该市从2013年第二轮结对帮扶工作开展以来,得到了各团组单位的鼎力支持和帮助,五年来帮扶资金共到位1358.5万元,受益低收入农户1.32万余户,低收入农户人均可支配收入从5500元增至12260元,年均增幅达15%以上。

据了解,江山市第二轮结对帮扶工作中,实施帮扶项目88个,建成特色产业基地5个,成功探索出产业项目分红、来料加工创收、民宿(农家乐)发展、绿色金融支持、光伏小康工程等一系列帮扶好经验好做法。

在认真总结经验的基础上,江山市启动了新一轮扶贫结对帮扶工作。上月,在廿八都镇召开了省

级扶贫结对帮扶江山团组第一次工作会议,浙江省林业局局长胡侠等参加。

会议当天,江山团组组长单位省林业厅与江山市签署了扶贫战略合作协议,还举行了省林业厅与廿八都镇浮盖山村扶贫结对帮扶启动仪式,开展了义务植树、慰问困难群众等活动。 祝日耀

# 安昌30位腊肠制作人喜获资格证书

日前,绍兴市柯桥区安昌街道职工培训学校举行腊肠制作培训班。经过为期三天的学习,30位学员通过理论考试和实践操作,获得首批腊肠制作初级证书。

春节前后,安昌古镇老街的屋檐下、河廊间挂满了腊肠,微风中飘香浮动,撩人肠胃,前来观光的游客采购一大把送亲朋好友。为了规范腊肠制作水平,提高传统美食的声誉,更好地维护老百姓舌尖上的安全,安昌街道职工培训学校特地组织了首期腊肠制作培训班。

“成师傅灌香肠真是老练啊,让人望尘莫及。”在腊肠实际操作培训课上,绍兴市非物质文化遗产安昌腊肠制作技艺传承人成才亲自展示了“绝

活”,引得学员一片叫好。

新鲜的猪后腿肉去皮,切成1.5~2厘米大小、均匀见方的肉丁;按照肥瘦15:85左右的比例,将其拌匀调匀后,进行灌制……成才一边灌肠一边介绍,手脚麻利,肉丁被漏斗灌入肠衣时,带进了不少空气,成才用手一捋,空气被挤出,一捋一灌,不一会儿一段腊肠就完成了。

在成才的现场展示下,学员们也五人一组学了起来。“安昌腊肠是游人必买的特色美食之一,三年前我开始学习做腊肠,今天在大师的指点下,知道了自己肉丁的大小不够到位,这几天天气好,准备做1200斤的腊肠,学到的知识马上就能派上用场了!”昌德饭庄负责人陶红雷兴奋地说。

培训后,举办方组织了一场职业技能考试。“运用传统工艺,使用猪肉为主料,通过切配、灌肠、晾晒等程序,制作具有绍兴安昌地方传统特色的腊肠,这是对腊肠制作初级专项职业能力定义。”安昌街道职工培训学校院长高永亮表示,此次考证培训费用全免,接下来还将进行中级、高级考证。

“近年来,随着游客的增多,安昌古镇的腊肠生意越做越红火。不但街上的饭店、酒楼、小吃店灌腊肠,甚至副食品店、百杂品商店的老板也做起了腊肠生意。”柯桥区酱醉制品行业协会秘书长滕军康表示,安昌腊肠声名远扬,更要严把产品质量关,珍惜这块“金字招牌”。

钟伟 姚陶伟